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|- Séries statistiques a une variable

1. Exemples

¢ Tableau 1:
Dans un groupe de dix €éléves, voici les notes @ewoir : 12, 4, 16, 16, 10, 7,9, 12, 9, 12.

Cette série de note est une série statistPQt;e{ X1,X2,X3,X4,X5,X 6} avecx; les valeurs prises
par X, a chaque valewr; on associe un effectifi; €gale au nombre d’éléves ayant obtenu la mote

n.
» La fréquence de la valeur d’'une série e‘st;W' avec N l'effectif total N = Zni ).

X; (Notes) 4 7 9 10 12 16
n, (Effectif) 1 1 2 1 3 2
f; (Fréguence) 0,1 0,2 0,1 0,2
effe_ctlfs cumulés 1 4 8
croissants
n; X; 4 18 10 32
n; x; 2 16 49 100 432
¢ Tableau 2
Le tableau suivant donne la durée (en heures) pass@ue jour devant la télévision pour 1000 perssn
Durées (en heures) [0;2] [2;4] [4;6] [6;8] [8;10[
C, (centre de classe) 1 5 9
n; (Effectif) 100 200 500 150 50
effe_ctlfs cumulés 100 300 1000
croissants
n,C 600 1050 450
n; C 2 100 12500 4050

€ Définitions :
% La premiére série est une série quantitative eliscr &
+ La deuxieme série est une série quantitative noet @
2. Les parametres de position N

“* Mode ( ou classe modale )
On appelle Mode ou classe Modale la valeur de Xespondant a I'effectif le plus haut.

— — 12
“ Moyenne (X) : La moyenne estX :—Znixi
i=1

P Tableau 1 : La MOYENNE ©SKI= .....oooooooooooooooeeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeeees oo

P Tableau 2 : La MOYENNE @SK = .......cooooioooooooreeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo eeseeee e
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% Médiane (M):
On appelle Médiane d’'une série statistique d’effféotal N la valeur de la variable qui correspond

a l'effectif cumule% si N est pair et N+1 si N est impair.

» Tableau 1: % =5 alorsMg =,
» Tableau 2 : %:500; 300< 500< 80( alors « (Mg(
M, -4 -
alors—-> =572 oy Mg =

500- 300 80G- 30(
% Le premier Quartile (Q,)

Le premier QuartileQ, est la plus petite valeur de la série telle quiains 25% des termes de
la série ont une valeur inférieure ou égal@;a

% Le troisieme Quartile (Q3)
Le troisiéme Quartile ; est la plus petite valeur de la série telle quraains 75% des termes de

la série ont une valeur inférieure ou égal@a
@

€ Remarques:
* Le deuxiéme quartil€), est la médiané/ .. %

* Les trois quartiles partagent I'ensemble des valen quatre sous ensembles de (presque) mémefeffec
* On atoujours Q; < M, <Qj

. Si% est un entier, le premier quartile €t la valeur qui dans cette liste occupe le r%ngt le
troisiéme quartile gest la valeur qui dans cette liste occupe le %’\Ilﬂg

. Si% n’est pas un entier, le premier quartileedt la valeur qui dans cette liste occupe le rang
immédiatement supérieur-l} et le troisieme quatrtile £&st le valeur qui dans cette liste occupe

. - .. 3N
le rang immédiatement superieura.

* Pour Une série continue :
Q: est la valeur correspondant a la fréquence cunuut@sesante égale a 0,25 .

Qsest la valeur correspondant a la fréquence cunuut@ssante égale a 0,75 .

P Tableau 1l : «

-hloo_[;

N=7,5 alorsQg = ...,

» Tableau 2 : %:250; 100< 250< 30C alors « <Q; <

-2 _
alors i -_4-2 Dol Q = .
250-100 306G 10(
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. %N =750; 300< 750< 80( alors « <Qz<
-4 _
alors Qs -_b-4 Dol Q3 = .o

750- 300 8006 30(
3. Les parameétres de dispersion

% Variance et écart-type(V(X) et o(X)):

« Lavariance estV(X) :%gnixiz —YZ.
+ L'écart-type esta(X) =/ V(X)

» L’écart type mesure la dispersion des valeuradérie autour de la moyenne.

Plus I'écart type est petit, plus les valewrdalsérie sont concentrées autour de la moyenne.

P TADICAU 1 1 & V(K)o ee e e e e e e

+ Etendue
L’étendue est la différence entre la plus graride petite des valeurs.

¢ Ecart interquartile
* L'intervalle interquartile d’une série statistiqast I’intervalle[ Q; ,Q3]

* L’écart interquartile d’'une série statistique leshombre Q; — Q,

+»+ Diagramme en boite ( boites a moustaches )
Un diagramme en boite est un rectangle délimitdgpremier quartile et le troisieme quartile.

Pour 'obtenir, on trace un axe horizontal ( outicat ) sur lequel on place les valeurs@e,Q; et M,

L’'un des c6tés du rectangle a pour longueur IBcaerquartile, I'autre est quelconque.
On compléte ce diagramme en tracant deux trarigdrtaux : I'un joignant @au minimum de la série
et 'autre joignant @au maximum de la série.

Min IQ lvlle IQ l\l/lax
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» Tableau 1:
4 16
» Tableau 2 :
0 10

Il. Séries Statistigues Doubles

€ Exemple: Le tableau suivant donne le poids en Kg etileetan cm d’'un groupe de 10 enfants :

P 25 | 27 | 23| 30| 27| 23] 25 30 32 28
Ti 90 |92 | 85| 99| 93] 88 92 98 99 90

» Le couple(P, , T, )= (25,90\veut dire que I'enfant N°1 pese 25 Kg et mesureri0
» On a donc une population de 10 enfants sur lagaeli@ observé simultanément les deux variablesIP et

@ Définition : On dit gu'un couple (X,Y) de variables statisig définies une série double si les deux
variables X et Y sont olv&asrsimultanément sur une méme population.

» La moyenne arithmétique des poids eBt= ...

» La moyenne arithmétique des Tailles €Bt= ...

» Placer dans un repére orthogonal I'ensemble desgdi; (P, T ) : % g’
| . | | | | | | | | | / |
s | | i
| | | | | | | | | | | |
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@ Définition :
Soit une série statistique deéfinie par deux vagisd et Y . On désigne pay, X,,...... %, les
valeurs de X et pay;, Y,, ...... .Y, celles de Y. Le plan étant rapporté a un repétegonal.

» L'ensemble des points;(x;,y;) ; i0{1 2,......} est appelé Nuage De Points.
b Le point G(x ,y) est appelé point moyen du nuage.
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@ Distributions marginales :

Soit le tableau statistique suivant : X : netemathématiques ; Y : nombre de freres et sabls100

) Y 0 1] 2] 3| a| 5| 6| Totaux
[0.4] 1 o 1] 1| o] 1] 1
[4.8] 2 2 [ 41 3| 3| 4] 2 20
8,12] 5 5 | 10| 7| 6 4] 3
[12.16] | 2 3 5] 5| 4] 4] 2 25
(16,20 | 1 11 21 3| 2| 1| o
Totaux 11 22 8 100

» Les totaux inscrits en marge de chaque tableawBle@entrée définissent deux distributions margisial
I'une associée a la premiére variable stgtistiet I'autre associée a la deuxieme variablesttate.

X : Note en Maths| [0,4] [4,8] [8,12] [12,16[16,20[| Total
Distribution marginale de X
Effectif 20 10
Y : nombre de o .
fréres et SeUrs O|21| 2| 3| 4] 5| 6 Total Distribution marginale de Y

Effectif 22 8

« Calcul dela moyenne X ) ; la variance (V (X)) et I'écart-type (o(X)) @

Zp:xini
L X o T | _(2x5)+ (6x 20+ (10 40y (14 25) (18 10)
N T
p
2
V(X) = ;X‘ o e (22 x5)+ (62 x 20+ (1F x 40y (14x 25 (13x 10) 2 _
= = o =
b 0(X) = V(X) =
q
}:Mni
VE _(Ox1D+ @x1F (x 22y (3 19 (# 19 6 14) 6 8
N 100
q
2
V(Y = éyi o 7 (0% x11)+ (B x 114 (B X 22F oo + (B 8)y2 _
Y e Y e

100

b o(Y) = JV(Y) = o

I1l. Ajustement affine d’'une série statistique doube :

Lorsque le nuage des points, représentant graphienteune série statistique a deux caracteres X et Y
a une forme allongée, on peut approcher la relaidre les deux variables X et Y par une relatifine

définiepar: Y =aX+b ou X= a'Y+ h.
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€ Exemple:
Le tableau ci-dessous indique la puissance X emacheDIN (Deutsche Industrie Normen)

et la cylindrée Y ertm®de 8 voitures & moteur diesel.

Voiture A B C D E F G H
Puissance X 50 55 60 62 65 70 72
Cylindrée Y 1200 1579 1761 1697  193b 1986 1997 2300

O
~
(o)}

-------- N U N S~> SN ) N S R SO
i a %, s X
R 22 Toh t B g jmme MI\N ----------- frmmmme s frmmmmeeeeees oo
PV S AR — H— R R —
I E— S—  S— — — S E— —
: : : : G2 x : :
R Ll drommmmmmmnes E I Ammmmmmmmmeee- I SR I R ommne
R — R R S e
. b b e o o o -
i i i X i i i i
R Tk R N $-omeomeoeee- gmommommmeoee- goomoomomoeee- $esmmcmococe- foommosmmooee- fooones
P SN X @
i Gl i i i : :
B e Foaseeaeeees frosenaeeees frosrenaeees froseeaaeeees froseenaaeeees —
R s IR e freeereaenanes forearnaneaees foreareannanes foreareaenaes oo e
SR R A AU SRS SEOHIPHOHS SOVHOMIOI: SOOIt SO
’r : ; ; ; ; Pulsisance)
0 0 ES 60 65 7 5 80
2. Calculer la puissance moyenne et la cylindrée mogeale ces huit voitures.
La puissance moyenne est= %(50+ 55+ wiiieeeennn, £ TBT e
La cylindrée moyenne et = %(1200+ 1579 oo t 2800 e,
3.0n appelleG; et G, les points moyens des sous-nuages constitués gamear les voitures
A, B, C et D, d’autre part, par les voitures EGet H.
a. Calculer les coordonnées (& et de G.
+ 55+
G, ( 50 554 60 62 ; 1208 1573 1761 16% alors Gy (v L )
+ 70+ 72+
G, (65 70+ 72+ 76 ; 1933 1986 1997 239 alors G, (v L e )
4 4
b. Déterminer I'équation réduite de la dro{t€,G, ). (Y =aX +b). La tracer sur le graphique.
Yo, 7Y
R A S ~ 35,38
XG2 - XG1
D =Yg —AEKG = =—448,57 donc (GG, ) Y=
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4 Utilisation de la calculatrice : ( Exemple pour une calculatrice Sharp EL-531WH )

% Série a une variable
Le service comptable d’'une banque donnedesékes statistiques suivantes pour 100 clients :

Somme déposée en dinars;: 300 500 1000 2000 5000
Effectifs : n, 22 28 25 20 5

« Choisir le mode statistique simple : [

« Entrer les données entapant  |300] [STO
500 [STO
[1000] [STO
[2000] [STO
[5000] [STO|

. X : la calculatrice afficheX =.........ccccooovruene.
« o(X) : (6] la calculatrice affiched (X) =........ccoeveeveernnn.

« V(X) : (6] [=] lacalculatrice affiche V(X) =....cc.cccoevrerernnne.

% Série a deux variables

On a relevé dans le tableau ci-dessous, I'afgetension artérielle maximale de 5 femmes

X: Age 36 42 48 54 60
Y : Tension artérielle 11.8 14 12.6 15 15.1

+ Choisir le mode statistique double : 1
Entrer les données entapant 36| [STO| [11.§ |M+|
52 @ 48] [STO| [12.6 [M+|
60] [STQ [15.1

« X : la calculatrice afficheX =.........ccccooveunnnn.

* o(X) : @ la calculatrice affichec(X) =...ccccceevvveeeennnnnn,
¢ V(X) : RCL [6] [=] lacalculatrice affiche V(X) =...ccccooviveeriennn
.« Y la calculatrice afficheY =...............

« o(Y) : @ la calculatrice affichec(X) =...cccccevvvvieeennnnnn,
e V(Y) : [9] (=] la calculatrice affiche V(Y) =.....cccccovvevevrvenn..
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